



### **RAPPORTO DELLA COMMISSIONE DELLA GESTIONE sul Messaggio Municipale n° 344/2026**

#### *accompagnante i conti consuntivi 2025 del Comune di Alto Malcantone.*

La Commissione della Gestione si è riunita il 26 maggio 2026 per analizzare il Messaggio Municipale in oggetto, da cui è scaturito il presente rapporto della Commissione della Gestione.

La Commissione della Gestione, sentite le delucidazioni fornite in sede di approfondimento, prende atto che il consuntivo chiude con un disavanzo d'esercizio di CHF 198'476.44, risultato comunque sensibilmente migliore rispetto al disavanzo preventivato di CHF 419'070.00. La gestione operativa è più favorevole di quanto atteso in sede di preventivo, sebbene sia il primo consuntivo con risultati negativi da quando ci sono sopravvenienze di imposta che in passato hanno portato benefici al bilancio.

Nel corso dell'esame, Michel Santini che ringraziamo per il suo importante contributo, ha chiarito in modo puntuale i quesiti sollevati dai commissari, permettendo di inquadrare correttamente gli scostamenti contabili e i punti deboli finanziari.

La Commissione rileva che il capitale proprio resta su un livello ancora apprezzabile, pari a CHF 2'695'749.92: questo offre nel breve periodo un margine di assorbimento del disavanzo e potrebbe essere utilizzato per evitare per ora un ritocco immediato del moltiplicatore politico, anche se il moltiplicatore aritmetico di consuntivo si situa al 96.54% e si impone una riflessione in vista del preventivo 2027.

In sede di Piano Finanziario si è visto come un moltiplicatore al 94% preserva l'accesso a maggiori sussidi e sostenga gli investimenti programmati. Secondo gli scenari illustrati da Michel Santini, una variazione del moltiplicatore produrrebbe effetti finanziari significativi, quantificati in circa CHF 210'000 col 95% e CHF 300'000 col 100%.



La Commissione condivide la necessità di approfondire, in sede di preventivo, gli effetti dei fattori esterni richiamati nel messaggio, in particolare l'impatto delle misure cantonali sulle casse malati e le prospettate modifiche della perequazione, che potrebbero ridurre le risorse disponibili per i Comuni.

L'analisi degli indicatori finanziari mette però in luce una chiara criticità strutturale sul medio-lungo termine.

- Il Tasso di indebitamento netto si attesta al 318.7%, un valore definito "eccessivo".
- Il debito pubblico complessivo è salito a CHF 11'735'340.32, pari a un debito pro capite molto elevato di CHF 8'516.21.
- Il Grado di autofinanziamento è al 18.6%, l'indicatore è classificato come "debole".


Ciò dimostra che la capacità del Comune della gestione corrente non riesce coprire la politica degli investimenti, rendendo sistematico il ricorso a capitali di terzi e prestiti bancari.

La Commissione ritiene che il consuntivo 2025 presenti una situazione ancora gestibile nel breve termine, ma caratterizzata da segnali che richiedono prudenza, disciplina negli investimenti e un riesame della sostenibilità fiscale nel medio periodo.

Per queste ragioni, pur riservando al preventivo 2027 la necessaria riflessione sul moltiplicatore e sulle priorità d'investimento, la Commissione della Gestione invita il Consiglio comunale ad approvare il Messaggio municipale n. 344/2026 concernente i conti consuntivi 2025.

Breno, 31.05.2026

Per la Commissione della gestione

  
von Felten Luca (Presidente)

  
Poncini Sandro (Vice Presidente)

  
Zecchin Mario (Segretario)

  
Frank Andrea

  
Mercolli Giovanni